Xnmna anemeHToB | VA rpynnbl



CoeauHeHunsa Pb*
Pb(OAc), + CaOCl, + H,0 = PbO, |+ CaCl, + 2HOAc
PbO,+ H,SO, conL. = Pb(SO,), + 2H,0 (I'mpponusl)
CunbHbLIN OKUCNUTESb:
PbO, + 4HCI = PbCl, + Cl, + 2H,0
NMnombaThbl:
PbO, _+ CaO __=CaPbO, (meTa) — Harpes

Ca,PbO, (opTo)

B pactBopax [Pb(OH) ]*-



CoepuHeHusn 3% (3 = Ge, Sn, Pb)

Ox-Red cBoucTBa

* YMeHblUueHne BOCCTaHOBUTENbHbIX CBOUCTB
B psiay Ge-Sn—-Pb (ansa 3%*)

« CoeanHeHusi Sn?** — ynobHble MsArkue
BOCCTaHOBUTENM

KncnorHo-ocCHOBHbIe CBOUCTBA

* 90 1 3(OH),— amcoTepHbIe, HO C
npeooGragaHnemM OCHOBHbIX CBOUCTB

* Ona 30 n 3(OH), ocHoBHbIe cB-Ba B pAAY
Ge-Sn—Pb yBeanMBamTcn



CoeauHeHuns Sn%*

Sn(OH),=3Sn0 + H,O (npu T)
CUHe-YepPHbIU
Sn(OH), + H,SO, =SnSO, + 2H,0

Sn(OH), + NaOH = Na[Sn(OH).],
n3BecTHbl [Sn(OH) "9~ n =3-6

OducnponopuvoHupoBaHue npu
HarpeBaHuu

2Na[Sn"(OH),] = Sn° + Na,[Sn"Y(OH),]



CoeauHeHuns Sn%*

PacTBopumble conu SnX,:
X=Cl, Br, 1, NO,, /2SO,
‘maponus:
Sn?* + H,0 = Sn(OH)* + H*
KomnnekcoobpasoBaHuUe:
SnCl, + CI" | =[SnCl,]

(nMpamnpanbHOe CTpoeHue, AOHOP 3. Napbl:
[PtCL(SnCL,)]*, [PtCL(SnCL,),]* v ap.)




CoeauHeHuns Pb?%*

PbO — kpacHbIN (qa, <490 °C) UNIN XKENTbIN (B, > 490 °C)
2Pb + O, = 2Pb0O (B pacnnaee cBUHLA)
PbO, = PbO + 20, (npu T)

PbO, (290-320 °C) — Pb,0, (390-420 °C) — Pb,0, (530-550 °C) — PbO
PbO + 2AcOH = Pb(OAc),+ H,O

Pb(OH), + 2HCI = PbCl, + 2H,0

Pb(OH), + 2NaOH = Na,[Pb(OH) ]

PacTBOopuMbie B BOAE COJIU:

Pb(NO,),, Pb(OAc), — cBMHLOBBLIX caxap.
HepacTBOpuMbLIE B BOOE COJIU:

PbX, (X=F, Cl, Br, |, /280, 28, 2CO,...)




NMpumepbl Ox-Red

Sn?* — ynoGHbIN MArKUN BOCCTaHOBUTEN b
2MnO,” + 58n®" + 16H* = 2Mn** +5Sn*" + 8H,0
2MnO," + [Sn(OH),]" + 30H"= 2MnO,?" + [Sn(OH)_]*-

PbO, cunbHbIN okMcnuTenb, 0COOEHHO B
KUCIION cpene

SPbO, + 2Mn?#* + 4H* = 5Pb?* + 2MnO,~+ 2H,0
4PbO,  +H,S  =PbSO, +3PbO + H,O

2 ras
(BocnnameHeHMe)



Sn, Pb Cnnasbl:
* npunoun (30-70)% Sn, Pb

oC A °C * 6ponsa Cu+3n, Al, Be, Pb
397 * 6abouT Sn+Sb, Cu;
Pb+Sb, Cu

232« rapt (TUNorpad. cnnas)
AHTUAPUKUMOHIZND, Ph  11% Sb, 5% Sn

181  OnoBoO — NyXXeHue Xenesa
(benas xecTb); CTaHNOIMb

CBuHeLl — akKyMyInsTOpbl,
3alwmrTa oT pagnaumm, XnMm.

Pb 0/65 SN annapatypa
JBTEKTUKA

Sn(T) — ycT. Ha Bo3ayxe; Pb(T) — NOKp. OKCUAH. NIEHKOM




Xumuna anemeHToB A rpynnbl



Iepuoanueckas cucrema sieMenToB /1. 1. MenjaeneeBa (uHHast popma)

% I'pynmnbi 3JieMeHT OB
or| 1 2 [ 3] a5 6] 7] 89 J1o]1n]12]13]14]15]16]17] 18
Bl 1A | IIA | IOB | IVB | VB | VIB | VIIB VIIIB IB | IIB | IIIA | IVA | VA | VIA | VIIA|VIIIA
1| H)
2 3Li 4Be
3 | 11Na ;2Mg
4| 19K [20Ca|218¢[22Ti| 23V [24CrpsMn|36Fe [27C0| 28Ni 20Cu
5 | 37Rb |38Sr| 30Y |g0Zr 41 Nb|sMo 43T ¢|44RujysRh 46Pd |;7Ag
6 | 55Cs |s¢BalsyLa|7Hf | 73T a) 74W |75Re|760s| 7711 | 78Pt |70Au
7| s7Fr |ssRalgoAc (104Db| 105J1| 106RF|107Bhl10sHnliooMt 110 | 111

s' S I S I S A L G A G P O N AN P R B

S d
* JlaH TAaHOUABI

s3Ce |50Pr |6oNd [1Pm |2Sm |g3Eu |64Gd |6sThb 66Dy 7Ho |6sEr |s9Tm |70Yb |71Lu

=&
AKTHHOHADBI

90Th ojPa U 93Np odPu  osAm  Cm ¢BK  osCf oS oM 1p,Md oNO o311




PacnpocTpaHeHHOCTb B 3éMHOW
Kope U MUHepanbl

B — 28 mecTo, 9-10~* mac.%

H:,,BO3 — cacconut, Na,B,0_10H,0 - oypa,
NaZB 407
Al — 3 mecTO (3. kopa, 7,5 mac.%) Ui 8 MecTO (3. wap, 1,5 mac.%)

4H,0 — kepHUT, bopocunukarbi.

xAl(OH), yAlO(OH) — 6OKCUTbI — ocHoBHOI ncTouHmK Al
Al,0,2Si0,2H,0 — kaonuHwur,
Na,K[AISiO,] — antomocunukarsl,
Al,O, — kopyHA (pyOuH n candump),

Na,[AIF ] — kpuonut o




PacnpocTtpaHeHHOCTb B 3eMHOU KOope U
MUHepanbl

Ga — peakuin u paccesiHHbIn, 4,6:10~% mac.%,
npumepHo 60-70 mecTto, CuGasS, — rannur,
conyTtcTByeT Al B 60KcuTtax

In — peaknin n paccesiHHbIN, 2:10~° mac.%,
npumepHo 70-75 mecTo, npumechb K
cynbpuaHbIM pyaam

Tl — peaknu n paccesiHHbIN, 8-10~7 mac.%,
npumepHo 75-80 mecTo, Nnpumecsh K
cynbdunaHbIM pyaam, conytcTByeT KB
arroMocunukartax



OTKpbITUE 3NIeMEeHTOB

B - 1808 r., ¢op. Nen-Jlroccak n TeHap.
B,O, +6K=2B +3K,0,

Al — 1825 r., pat. 9pcTen,
AICI, + 3K(Hg) = Al + 3KCI + Hg

Ga — npeackasaH MeHaeneeBbiMm B 1871 1., OTKpPbIT
dp. Jlekok ae byadboapaH B 1875 r.,

In — 1863 r., HeM. Penx n Puxres,

Tl — 1861 r., anr. Kpykc,



AnemMeHTbl lIA-rpynnbl

« O6Lasn anekTpoHHast popMyna:
[..]ns?(n-1)dPnp’

ns ? Tl T np ! nd°
r., 9 (A) X, CTeneHn OKUCneHus
B 0,83 2,04 0,+3
Al 1,43 1,61 0, (+1), +3
Ga 1,39 1,81 0, (+1), +3
In 1,63 1,78 0, (+1), +3
TI 1,70 1,62 0, +1, (+3)




dusnvyeckme cBOUCTBA
NPOCTbIX BeLlecTB
B Al Ga In Tl

T. ., °C 2075 1660,4 |29.8 156,6 |303,6

T. kur., °C |3700 (2500 (2403 |2024 |1457

p, T/cM? 2,34 12,770 5,90 (7)|7,30 |11,84

%02 9107071

Tanmun

I"annun

bop ATIOMUHUN




anemeHThb! [HIA-rpynnbl

B Al Ga In T1
Hemerain AMQOTEPHBIC PJIEMEHTHI
PocT MeTanmnmnunocTu
111

9,05, I(OH);, Poct ycTtorunBocTH CT. OK. +III 1™~ oxuen.
9X3 oo _ CB-Bd
5.0, 3(OH),. Poct yctonuuBocTH CT. OK. +I TLO, TIOH,
3X3 TICI ...




bop

Kopu4yHeBbINW, NoNynpoBOAHUK, aHOMaNbHO
Bbicokaa t =2075 °C

[Mony4yeHue:
2H,B0,=B,0, +3H,0 (npu T)  Ukocasap
B,O, + 3Mg = 3MgO + 2B

panee oop. HCI —
— B| + MgCl, + H,0

BOP XMMUYECKWU UHEPTEH




bop
[H']: H,BO, + 3H" +3e =B +3H,0 E"=-0,87 B
[OH"]: [B(OH),]~ + 3e = B + 40H- E°=-1,79B

KuHeTn4yeckue 3aTtpygHeHUs, HET peakuum c
Boaoun Huxe 100 °C

2B +3H,0=B,0, + 3H,(800°C)

2B + 3X, =2BX, (X=F, Cl, Br, |)

4B + 30, =2B,0O, (ropeHue)

2B + N, = BN (1200°C)

B + 3HNO, )= H.BO, + 3NO, (HarpeB)



CoeanHeHunna B ¢ Kucnopoaom

B,O, — A.G® =-1194 k[Ix/mons, 6/uB,
Tm-._ = 577°C, pacTBOPUM B BOAE (KNCNOTHbLII oKcua )
B,O, + H,0 = H,BO, OH
(B(OH),) R
7N
HO OH
OH

OpTOOOpHAas KMCJIOTa |

v AP
HarpeBaHue opto6opHoOiM kucnorbl O ;)0

npu 100 °C paet TpumeTabopHYyIO | o |
kucnoty H.B.O /B /B\
y A;B,U, HO OH

TpuMeTa0OpHas KUCI0Ta




bopHas kucnora - H,BO,
OOHOOCHOBHAS U CNABAS, pKa = 9,2

B(OH), + 2H,0 = H,0" + [B(OH),]" — conen c
TakKMM aHUOHOM Mano, eCTb TeTpabopaThl
(M,B,O_)n metabopatsi (MBO,).

4H,BO, + 2NaOH = Na,B,0, + 7H,0

Na,B,0, +H,SO, _ +5H,0 =4H,BO, + Na,SO,
OH-
4H.BO, + 20H" (H_‘“) B 4072- + 7H,0



Tetpabopar HaTtpusa Na,B,0_-10H,0 (6ypa)

° — + 2—
NaB,0, +2H,0 = 2Na* + [B,0.* - 2H O]

(Quccoumauusa n rmapatauyus) *
OH [B,0.(OH),]*

HOOO@_OH
0 o

OH



NMony4eHue H,BO,

+ BCI, + 3H,0 = B(OH), | + 3HCI (na6.)
+ Na_B,O, + H,SO, + 5H,0 =

= 4B(OH),| + Na_SO, (na6., npom.)




Al — nonyyeHune antoMNHUA

npOMbILLIHeHHoe nosiyvyeHume arirtoMmnMHuUA.

AnekTponus pacteopa Al,O, (10%) B pacnnaBe

(962 °C) kpuonuta Na,[AlF ]:

Ha kaTope — Al (xuakuin, T =660 °C)

Ha aHope — O, (CO n CO, 3a cueT okucneHus
YrosribHbIX 3J/1IeKTPOAOB)

Takon wmMeTog nonydeHusa Tpedbyer Oonblnx 3aTpart
9JIEKTPOIHEPINN, U NOITOMY OKalarica BOCTpPebOBaH TOSIbKO
B 20 Beke.

Onsa npoussoactBa 1 T anwoMmuHua Tpebyetca 1,9 T
rmnHo3ema n 18 Tbic. KBT 4 anekTpoaHeprun!!!

Takoe KOnMMYecTBO ariekTpuyecTBa MoTpebnser OorbLion
150-KkBapTUPHLIX OOM B TEYEHUE LENOro Mecsua.



[lpumeHeHne anroMNHUA

- N\\

donbra cnnasbl XUMU4eckas nposoaa KepamMuka
\ l annaparypa I
aroparne,
MeauumnHa, aBuanb, 9NEKTPOTEXHUKA
B ObITy CUINYyMUH |
TUMNN,
OrHeynopsl,
KaTtanuma
aBmauus,
aBTomMoounu,

KOCMOC



Xnumunyeckue ceoucrtsea Al

AI(OH), + Hzﬂ All,
H,0] HCI T /—2
S, t
t
AI(OH), + NHj3 ~—
H,O

S




Xumunueckume csomncrtea Al

H,SO 4(korn) V! HNO3(KOHH_) naccusupytot Al
AnromoTepmusa:

Cr,0, °

MnO, { +AlI->ALO,+M+Q

Fe, O,

AI(OH), — aMdoTepHBbIiA
AI(OH), + 3HCI = AICI, + 3H,0
AI(OH), + NaOH = Na[AI(OH),] + H,O

Al —CT. oK. ¥1 pegko — AiF, AiCi
AICI, + 2Al (Bbic. t) = 3AICI - HeycTONUYMB



oKCuUa ANNFOMUHHUA
Al,O, — kopyHA, candup, pyouH...

MuHepanbl pasnuyalTcs JNUllb HanU4YneM  PasnmnyHbIX
npumecen, onarogapst KOTOpbIM KaMHM obpeTaloT TOT WUNu
MHOW uBeT. HUnCTbIN KOpyHA DecuBETEH, OKUCb XpoMa OapyeT
KAMHIO BCE€ OTTEHKM KpacHOro LuBeTa, TuUTaH CnocobeH
OKpacuTb MWUHeparn B CUMHUW LUBET, a OKUCb Xerne3a npuaaer
KpmMcTannam XenTbi OTTEHOK.




NMNony4yeHune n npumeHeHue Ga, In, TI

Ga, In, Tl cBOUX 3HAYNUMbIX MUHEPASIOB HE UMEKT
Ga, In — n3 oTxogos npoussoacTea Al nunu Zn

T1 — conyTtcTByeT cBMHUY B CynbduUaHbIX pyaax

Ga, In, Tl nony4atoT 3anNeKkTponn3omM BOAHbLIX PACTBOPOB COJEN,
oYuLLaKoT NepennaBkon B UHEPTHOU aTMocdepe

Ga, In npuMeHSsIoT:

1. B kayecTBe XNUOKOW 9BTEKTUKU UMK B COCTaBe
nerkonnaBKUx cniaBoB

2. B nonynpoBoagHukoBon TexHuke B Buae GaN, GaP,
GaAs, InP, InAs

T| NpakTUYeckn He NPUMEHSETCS BBUAY BbICOKON TOKCUYHOCTU



Xumnyeckue cesouctaa Ga (In)

Ga,(SO,), +H,

r
NaOH:p_p\HZSO4 (p-p)T /

-« Ga
S, t O,t

N,\A
Ga nopobeH Al, Ho: ; GaN

GaN (koBaneHTHbIN) + H,O # He naet

In nopo6eH Ga, Ho:
nHpatbl (Na[ln(OH),J) Tonbko B koHL. NaOH



Xumundyeckue ceoumcrtea Tl

AKTUBHbIVW MeTann,
TI'™* — HanGonee ycTonunBasa cTeneHb OKUCNEHUS

4TI + 0, = 2T1,0
2TI+0,=TL0,

2Tl + C1, = 2TICI
2TI+H,SO, = TI.SO, + H,
2TI+S =TI,S



Xumundyeckue ceoumcrtea Tl

T1,SO, + H, I

0, H,SO, Cl,, t

(P-p)

S, t o,
ropurt

MeTtannu4yeckun Tl XxpaHAT nog crnoemMm macna, T.K.
2T1 + 20, + H,0 = 2TIOH



Xumundyeckue ceoumcrtea Tl

CpaBHeHue CO LerioYHbIMM MeTannamu

TI'* - Han6onee ycTonunBsas CT.OK.
cxoncTteo ¢ K n Na

NaOH

TIOH

OCHOBHbIe
CBOMUCTBaA

CUJIbH.

CUJIbH.

PacTBOPUMOCTL B
H,0

XOpPOLO pP-M

XOPOLIO p-M

pacTBOpUMbIE
conm

N32804
NaN03
N32C03

T1,SO4
TINO;
TI,CO;

obpa3yeT KBacubl

KCr(SO4)21 2H20

TICr(SO4)21 2H20




Xumundyeckue ceoumcrtea Tl

CxoactBo ¢ nobo4yHoum n/rp. | rp.

HepacTtBOpuMbIie B BoAe ranoreHnabl U cynbchunabl
Aglr,Ag,S TIILTLS

[anoreHnAabl Tanua CBEeTOMYCTBUTESIbHbI:
noooOHO ranoreHnaam cepedpa pasnaraloTcs

Bce coeanHeHUA Tanunsa — cunbHbIe Aabi!!!

TI** — cMNBbHBIN OKNCAUTENb
TI"'CI, — TI'CI + CI, ( BbIwe 40 °C)

Cywectsyert Tll, (ananor Nal,), T.e. T|1+I‘-I2



K.-ocH. cBOMcTBa B, Al, Ga, In, Ti

H.BO, — Al(OH), — Ga(OH)3V—> In(OH), — TI(OH),
yBennyeHue OCHOBHbIX CBOUCTB,
TI(OH), TonbKO OCHOBHbIE

I+ 1

- - - 3+
[AOH),]- ==—=AI(OH), ===—== [AI(H,0),

-

Y
o

—

p—

Solution | Precipitate  |Solutior

Solubility/(mmol L™")
N A OO




Xumuna anemeHToB |A rpynnbl
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Be, Mg, Ca, Sr, Ba (ns?)

r,3°% A X, CteneHwu
OKMCIEeHUS
Be 1,12 1,47 0, +2
Mg | 1,60 1,23 0, +2
Ca 1,97 1,04 0, +2
Sr 2,15 0,98 0, +2
Ba 2,22 0,97 0, +2




O4yeHb ManeHbLKUU pagnyc KaTUOHOB

Oepunnua n marHus

(pe3koe oTnMYne XMMN4eCKMx CBONCTB).

0,45A 0,72A | 1,00 A

1,18 A

1,35 A

Ca, Sr, Ba — weno4yHo-3emMmenbHbIe MeTannbl.




PacnpocTpaHeHHOCTb u

MUHepanbl
e Be — 48 MmecTO; 3BeO'AI203'GSiO2
(6epwvnn: naympya, akBamapuH 1 ap.)
* Mg — 7 mecTo; 2KCI'MgCI,6H.,O
(kapHannuT), MgCO,CaCO, (aonomur)

* Ca -5 mecTo; CaCO, (kanbumr),
CaF, (dntoopuT), CaSO,2H,0 (runc)

Zu "Algemeine und Anorganische Chemie” (Binnewies, Jackel, Willver, Rayner-Canham), erschienen bei Spektrum
Akademischer Verlag, Hexdelberg, © 2004 Elsevier GmbH Mnchen. caicit jpg



PacnpocTpaHeHHOCTb u
MUWHepanbl

* Sr—19 mecTo; SrCO, (cTpoHUMaHUT)
* Ba - 17 mecTo; BaSO,(6apwur),
BaCO,(Butepur)

e Ra — paanoakTuBEH; B ypaHOBbIX pyAaax



OTKpbITUE 35IEMEHTOB

e Be — 1798 r., dp. BokneH, oT MMHepana
6epwnn (BnepBble BbigeneH B 1828 r. pp. broccu)

e Mg — 1808 r., aHr. [1aBu, oT Ha3BaHusA

ropoga MarHe3us, B oKpecTHOCTAX KOTOPOro
MMelTCs 3aneXxu MuHepana mardesuta MgCo,

e Ca—1808 r., anr. 13Bu, nart. calx — nssectb
e Sr— 1808 r., aHr. [1aBn, oOT CTPOHLUMNAHUT

e Ba—- 1808 r., anr. 1aBu, rp. «dbapuc»
TSXKenbIn
e Ra—-1898 r., cynpyru Kropm,
naT. «paguyc» — nyu



du3nyeckne CBONCTBA NMPOCTbIX BELLECTB
(ITA-rpynna)

A
Y

CBouncrteo Be Mg Ca Sr Ba Ra
T.nn., °C 1287 650 |842 768 727 969
T. kun., °C 2507 1095 (1495 [1390 |1860 |1536

MnoTHOCTb, r/cm?

1,85 1,74 1,55 |2,54 |3,99 5,00

(20 °C)

14—
\._.—-1%—'_' i




[Tony4yeHue

Be — anekTponus pacnnasa Ba[BeF ]

UWNUn BOCCTaHOBIIeHMe:
BeF, + Mg = MgF, + Be

Mg — anekTponus pacnnasa MgCl,

Sr, Ba — anekrponus pacnnasa MCI, unu BaO



OCHOBHbIE CBOUCTBA
1) cteneHb okucneHusa TOJIbKO +2;

2) OYeHb ManeHbLKUU paguyc KaTuoHa bepunnusa
U MarHus;
Ca, Sr, Ba — weno4yHo-3emenbHbIe MeTannbli;

3) AwvaroHanbHoe cxoacTBo: Be n Al;
Be — KoBaneHTHble coeAUHEHUS;

4) yBenuyeHue ocHoBHbix cBoncTB M(OH),:
Be(OH), — amdorepHoe, Ca(OH), — cpeaHen cunbl

00’@

59 pm 86 pm 114 pm 132 pm 149 pm



CBoucTBa NPOCTbLIX BeLLeCTB

M +2H,0 = M(OH), + H,
(Be — HeT; Mg — npu HarpeBaHuu; Ca, Sr, Ba — o4yeHb OypHO)

Bce meTannbil: M+ 2HCI = MCI, + H,
M+ X, = MX, (X — ranoreHbl)
M+S=MS
2M + O, = 2MO
BaO + 20, = BaO, npu 500 °C (nepokcup 6apus)



CBoucTBa NPOCTbLIX BeLLeCTB

Be — amdoTepHble cBoncTBa:
Be + 2HCI = BeCl, + H,;
Be + 2NaOH + 2H,0 = Na,[Be(OH),] + H_;
Be + 4NH,F = (NH,) [BeF,] + 2NH, + H, (8 p-pe);

Mg + 2NH,Cl = MgCl, + 2NH, + H, (npu T B p-pe)



M(OH),
Be(OH), — amcoTepHbIN.
Mg(OH), — ocHoBaHue cpeaHei cunbl, K, = 310>,

Ca(OH),, Sr(OH),, Ba(OH),, — cunbHble ocHoBaHUA
(werno4yun) — mano pacTBOpUMbI B BoAe.

CoeouHeHus c N
M= Mg, Ca, Sl', Ba obpasytoT M;N, NOHHbIe HUTPUALI
3M + N, =M,N, (npu T)
M,N, + 6H,0 = 3M(OH), + 2NH,

Be:,,N2 — KOBarieHTHOe coeAuHeHue, He
rmaponuisyetcs Npu odbIYHbIX YCIOBUSAX



CoeavHeHusa c yrnepoaom

M = Mg, Ca, Sr, Ba — MOHHbIe 4
aueTuneHunabl MC2

M+ 2C = MC,, (npu T)
MO + 3C = MC, + CO (npu T)
MC, + 2H,0 = M(OH), + H-C=C-H

CaC2 — Hanodonee BaXxeH

Ipyrasa crexmomeTpus:
2BeO + 3C =2CO + Be,C (npu T)
Be,C — noHHbIN kapoua, METAHUL.



Bbuonorn4yeckas ponb

dorocunTe3 (porocucrema II):

CO, + H,O =yraeBoasl + O,

I

log(sM~'em™)

©)
w

| | |
400 500 600 700

CH, CH, y
Alnm

90Sr — onacHbIN pagMoaKTUBHbIN U30TON (ananor Ca);

Be — HanbGonee TOKCUYHbLIN 3NIeMeHT cpeau
HepaganoaKTUBHbIX 3/IeMEHTOB



XmMunga anemMmeHToB |A rpynnbl
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Li, Na, K, Rb, Cs (ns')

R (39, A X, E° . ,B CteneHun
OKMUCNeHUsA

Li 1,57 0,97 -3,04 0, +1

Na 1,92 1,01 —2,71 0, +1

K 2,36 0,91 —2,93 0, +1

Rb 2,53 0,89 —2,93 0, +1

Cs 2,74 0,86 —2,91 0, +1




PacnpocTpaHeHHOCTb U MUHepanbl

Li — 29 mecTo; Li,[ALSi, O, ] (cnoaymeH)
Na — 6 mecto; NaCl (ranuT, kam. conb),
K —8 mecTto; KCI'MgCL,6H,0
(kapHannut), KCI (cunbBuH)
Rb — 26 mecTo; KLi,Al(Al,Si),0, (F,OH),)
(nenuponur)
Cs — 38 mecTo0; (Cs,Na)[AlSi,O.]-nH,O
(nonnyumT)
Fr — pagunoakTuBeH



OTKpbITUE 3NIeMEeHTOB

Li— 1817 r., Bepuenuyc; rpey. «xNMIMTOC» — KAMEeHb
Na — 1807 r., aHr. 1aBun, apab. «kHaTpOH» — coaa

K—-1807 r., aHr. 13BKn, apab. «ankanum» —
LLeST0OMHOEe BeLlecTBO

Rb — 1861 r., HeM. ByH3eH n Kupxrod;
naTt. «pyounpoc» — KpaCHbIN

Cs — 1861 r., HeM. ByH3eH n Knpxrod;
nart. «yecuyc» — HebecHo-ronyoou

Fr—1939 r., dp. Nepen, B 4ectb ®paHuunmn

227 - 223 4
89Ac = 87Fr + 2He

(t,, =22 muH) (t,,=11,4 cyT)



du3nyeckne CBONCTBA NMPOCTbIX BELLECTB
(IA-rpynna)

N

CBoucTBO Li Na K Rb Cs Fr
T. nn., °C 180,5 (97,83 |63,5 39,3 28,7 21
T. kun., °C 1336,6 |886 760 696 667,6 |660
[1NOTHOCTB,

0,53 0,97 0,86 1,53 1,90 —
r/cm® (20 °C)




[lony4yeHue

Jnektponus pacnnasos MCIl nnn MOH
(M = Li, Na, K)

Katoa: M*+e=M

AHop: 20H™—2e = H,0 + 20, (unu Cl,)

BoccTaHoBIeHue

2MCl + Ca = 2M + CaCl, (M = Rb, Cs)
700 °C, Bakyym.

t (Ca)=1484 °C,

KUri.

t_ (Cs)=668°C;t__(Rb)=696°C



MeToabl padOTHI B HHEPTHOU aTMOC(hepe




OcobeHHOCTM Li

0@OO

90 pm 116 pm 152 pm 166 pm 181 pm

Li pe3ko oTnuyaeTcs oT octanbHbIX M, noxox Ha Mg
(amaroHanbHoe cxoacTBo). KoBarneHTHbIU XapakTep
cBA3eMn.

6Li + N, =2Li,N — HuTpnA (npn HarpesaHuw)

OcTanbHble M pearupytoT ¢ N, Tonbko B 3n. paspsiae u
BbIXon M3N HU3KUU

H/p B BOge: LiF, Li,CO,, Li,PO, (kak n conn Mg*')



D,Marouanbl-loe CXOACTBO

111

1
H
1,00795
BOAOPOA
3 - 5 6
Li Be B C
6,9412 9,01218 10,812 12,0108
UTUIA Bepunnunm 6op yrnepoa
11 12 13 14
Na Mg Al Si
22,98977 24,305 26,98154 28,086
HaTpui MarHum anNtOMUHUA KPeMHNI
19 20 21 22
K Ca Sc Ti
39,0983 40,08 44,9559 47,90
Kanum Kanbuui CKaHanu TUTaH

OcHoE MmbvipEsARsiinas in Mebikal,
LiF v MéRPaEIBEH0TSHppR@EIPPa30BaHNEM KOMMIIEKCOB

BRI BIRKEGEOTEI, M.D.

J‘lamﬁmvrmgnaﬁl




OCHOBHbLIE CBOUCTBA

1) CteneHb okucnenusa TOJIbKO +1

2) LWeno4yHble meTtannbl. O4YeHb
peakKLMOHHOCMNOCOOHbIe

3) MOH - pacTtBOpumbI B Boge, LLIEJTOYA



CB-Ba NPoOCTbIX BellecTB

Peakuuu ¢ Bogou (K, Rb, Cs — B3pbIBaloTcs)
Na + H,O0= NaOH + "2H,

2M + H, = 2MH npwu HarpeBaHuu
(coneobpa3Hble rupgpuabl) pearupyrotr ¢ BOAou

NaH + H20 = NaOH + 1/zH2
2M + X2 =2MX (X = F2, CI2, Br2, I2 )
2M + S = MZS



[opeHne M

Li Na K Rb [Cs
Oxcua Li,0 |NaO
MaJIo
[lepokeun |Li, 0, [NaO, K,O,
MAaJIo MaJIo
Haanepokcun KO, |RbO,|CsO




KucnopogHble coeanHeHuUA
Na,O, + O, = 2NaO,, (500 °C, 300 aTm)
KO,+ O, = KO, + O, (o30HuA) (Rb, Cs)
Peakuuuv ¢ Bogom:

M.,O + H,O = 2MOH

M.,O, + 2H,0 = 2MOH + H,0,

2MO, + 2H,0 = 2MOH + H, 0, + O,
2MO, + 2H,0 = 2MOH + H,0, + 20,



KucnopogHble coeanHeHuUA

«MpoBeTpuBaHMe» 3aKpPbITbIX MOMELLEeHUN:
4KO, + 2C0,=2K,CO, + 30,
2Na,O, + 2CO, = 2Na,CO, + O,
KocBeHHbIe MeTOoAbI NOTy4YeHUs1 OKCUAOOB:

MOH +M=M,O +H,
M,CO,=M,0+CO,
(npokanuBaHue KapOboHaToOB)



